

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ**

ЭТЮДЫ КУЛЬТУРЫ

**Материалы научно-практической конференции
молодых ученых, аспирантов и студентов**

Томск, 29 апреля 2011 г.

**Томск
2011**

А.С. СТРОГАНОВ И А.Н. ОЛЕНИН КАК ПЕРВЫЕ ДИРЕКТОРА ИМПЕРАТОРСКОЙ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

О.Л. Родионова

ГОУ ВПО «Томский государственный университет»

В XVII–XVIII вв. в Европе формируются библиотеки нового типа – национальные библиотеки. Они начинают играть важную роль в образовательной, научной и культурной политике европейских государств. В России примером данного типа библиотеки становится Императорская публичная библиотека Санкт-Петербурга [1. С. 127–143].

В Петербурге и Москве в XVIII в. при многих образовательных учреждениях создавались библиотеки. Однако они имели закрытый характер, например библиотека Академии наук, которая была недоступна для лиц, не работающих в Академии. В связи с этим очевидной становится необходимость организации публичных библиотек.

Проект организации такой библиотеки в Петербурге составил в 1766 г. писатель и общественный деятель Борис Михайлович Салтыков. Среди 13 подписей, стоящих под проектом, первой стоит подпись графа Александра Сергеевича Строганова. В проекте библиотеку предполагалось комплектовать из российских духовных и светских книг. Целью организации этой библиотеки было возбуждение патриотического духа у российских подданных. Таким образом, в проект была заложена идея национальной библиотеки, книгохранилища отечественной литературы и рукописей [2].

16 мая 1795 г. императрица Екатерина II одобрила представленный архитектором Егором Соколовым проект постройки здания Императорской публичной библиотеки. По ее распоряжению вскоре были приобретены строительные материалы, наняты рабочие люди, отпущены средства из казны для оплаты расходов. Это было первое в России специальное здание, предназначенное для размещения библиотеки. Место для него было выбрано в самом центре столицы.

Обустройство публичной библиотеки заняло почти двадцать лет. Постройка здания проходила под непосредственным наблюдением Екатерины II, которая регулярно заслушивала сообщения о ходе стройки и принимала решения о дальнейшей судьбе библиотеки. Библиотека должна

была стать всероссийской библиотекой, хранительницей полного собрания российских книг.

Главным директором императорских библиотек в январе 1800 г. был назначен граф А.С. Строганов. Благодаря его хлопотам Императорская публичная библиотека сохранила свой изначальный облик. По инициативе первого директора была сохранена первоначальная идея соединить в единое целое дворцовые библиотеки с книжным собранием польских дворян Залуских.

Следуя наказу Екатерины II, А.С. Строганов сделал своей целью в короткие сроки открыть библиотеку для публики. Первые же указы и предписания А.С. Строганова, адресованные чиновникам Кабинета, состоящим при разборе книг бывшей библиотеки Залуских, вносили в их работу деловитость, ответственность и порядок. А.С. Строганов способствовал ускорению разбора книг, предназначенных для новой библиотеки. Он указал, что речь идет о государственной библиотеке, и только в этом смысле, а не в каком-либо другом, она является императорской.

К 24 ноября 1801 г. большая часть государственной библиотеки была перенесена в предназначенное для нее место, а 7 декабря 1801 г. А.С. Строганов сделал предписание чиновникам библиотеки. В нем указывалось, что каждый день один из сотрудников, начиная с чина коллежского асессора, не исключая никого, должен быть дежурным. Дежурный был обязан являться не позже восьми часов утра, открывать двери библиотек, следить за работой служащих, а также за соблюдением чистоты и порядка. Выходить из библиотеки дежурный был обязан позже всех. Все сотрудники должны были приходить ежедневно в девять часов и записываться в тетрадь присутствующих.

Открытие публичной библиотеки приходится на начало царствования Александра I.

С именем А.С. Строганова связано создание в библиотеке в 1805 г. особого хранилища рукописей – Депо манускриптов. По его настоятельной просьбе Александр I приобрел и передал в собственность публичной библиотеки собрание рукописей П.П. Дубровского, бывшего чиновника русского посольства в Париже, страстного библиофила и коллекционера. В собрании Дубровского имелись древнеславянские и восточные рукописи. При А.С. Строганове Депо манускриптов пополнилось ценнейшим памятником древнерусской письменности – старейшей из всех известных в настоящее время датированных русских книг Остромировым Евангелием.

Сложнее обстояло дело с обновлением первоначального фонда библиотеки и с приобретением книг ив русском языке. Просьба А.С. Строганова Александру I о необходимости ежегодно выделять на покупку книг определенную сумму не была удовлетворена. Александр I, как и прежде Павел I, отделялся неопределенными обещаниями. Неудачный ход войны России с Наполеоном в составе четвертой антифранцузской коалиции 1805- 1807 гг., оскудение казны не позволили А.С. Строганову переломить ситуацию, хотя он неоднократно возвращался к просьбе выделить из бюджета постоянную сумму на пополнение фондов библиотеки.

А.С. Строганов встретил начало XIX столетия уже в преклонных годах. Его обременяли многочисленные государственные обязанности. На первых порах в библиотеке отсутствовали энергичные, инициативные помощники. Но главную задачу первый директор Императорских публичных библиотек выполнил. Он твердо стоял на том, что новая библиотека предназначена для публичного и всеобщего использования, и видел свою цель – в ее скором открытии [2].

В 1808 г. Александр Сергеевич Строганов выбрал себе в помощники по управлению библиотекой Алексея Николаевича Оленина. И если А.С. Строганов успешно сохранил изначальный облик публичной библиотеки, то А.Н. Оленин вдохнул в нее настоящую жизнь, открыл ее для читателей, дал им возможность пользоваться фондами библиотеки, работать в читальном зале, знакомиться с ее сокровищами.

После смерти А.С. Строганова библиотеку возглавил А.Н. Оленин и оставался в должности директора свыше тридцати лет, с 1811 по 1843 г. В истории библиотеки не было другого такого длительного правления. Именно при нем библиотека стала такой, какая она есть теперь, – национальным книгохранилищем и общедоступной публичной библиотекой.

В 1809 г. А.Н. Оленин издал первое в России руководство по организации фондов и каталогов «Опыт нового библиографического порядка для Санкт-Петербургской публичной библиотеки».

В 1810 г. Александр I особым рескриптом предписал открыть новое учреждение на общую пользу и утвердил составленное А.Н. Олениным и отредактированное М.М. Сперанским Положение об управлении Императорскою Публичною библиотекою – первый в России библиотечный закон. Этот документ закрепил основные вопросы управления, штатов, должностные обязанности, финансы. Публичную библиотеку предписано было содержать на деньги из государственного казначейства. Из ведения Императорского Кабинета публичная библиотека передавалась в Мини-

стерство народного просвещения, что подкрепляло ее просветительские намерения. По настоянию А.Н. Оленина с 1810 г. библиотека начала получать обязательный экземпляр, за своевременным поступлением которого был установлен строгий контроль. Именно поэтому сегодня библиотека располагает самым полным в мире собранием русских книг.

Благодаря деятельности Оленина, 29 декабря 1811 г. министр народного просвещения А.К. Разумовский доложил Александру I, что библиотека сможет принять публику в начале следующего года. При посещении библиотеки 2 января 1812 г., Александр I лично убедился в старании А.Н. Оленина и его помощников. Наряду с рукописями и автографами знаменитых людей, редкими изданиями печатных книг, Александру I было показано и первое собрание русских книг, полученных по закону, утвержденному императором.

23 февраля 1812 г. Александр I утвердил первый устав библиотеки, разработанный Олениным, – «Начертания подробных правил для управления Императорской публичной библиотекой». Правилами был определен штат библиотек, состоявший из 7 библиотекарей, 7 помощников, хранителя рукописей и его помощника, 2 писцов и 13 сторожей. Был введен институт почетных библиотекарей, безвозмездно выполнявших те или иные поручения; сформулированы квалификационные требования; должностные права и обязанности всех категорий библиотечных работников; режим работы библиотеки, правил для читателей. Оленин также разработал официальную форму одежды для служащих; ввел суточные дежурства служащих по очереди [2].

Открытие библиотеки помешала «гроза двенадцатого года». Опасность, нависшая над столицей, заставила увезти из Петербурга рукописи и лучшие книги. Их сопровождал помощник библиотекаря Василий Степанович Сопников, который служил в библиотеке в 1811–1818 гг. Экспедиция В.С. Сопникова, сохранив свой груз, на ста подводах вернула его в Петербург в декабре 1812 г. Разбор возвращенных фондов, расположение их на нужных местах заняли еще год.

А.Н. Олениным был введен в действие распорядок службы в библиотеке, установленный Положением 1810 г. и Правилами 1812 г. Чиновники должны были окончательно почувствовать себя библиотекарями, готовыми к приему посетителей.

А.Н. Оленин, готовясь к открытию библиотеки, сообразно историческому моменту выбрал для праздничного акта темы публичных чтений. Они отвечали патриотическому подъему тех дней, царившему в общест-

ве. Одна из них – о пользе человеческих познаний – должна была содержать и обоснование роли, которая отводится общественным книгохранилищам в каждом благоустроенном государстве.

Библиотека – ученое заведение, считал А.Н. Оленин. И тогда, и позднее это утверждение Оленина многими воспринималось лишь как имеющее отношение к обслуживанию читателей. Однако он вкладывал в это определение более широкое содержание. Об этом свидетельствуют его поступки – поощрение творческих и научных склонностей библиотекарей, стремление, чтобы библиотека способствовала развитию русской науки и словесности [2].

14 января 1814 г. Императорская публичная библиотека в Санкт-Петербурге была открыта. Таким образом, благодаря ряду факторов, включая поддержку императрицей Екатериной II идеи создания национальной библиотеки и деятельности ее первых директоров – А.С. Строганова и А.Н. Оленина, проект открытия национальной Российской библиотеки получил свое практическое воплощение [3. С. 218–225].

Источники

1. *Володин Б.Ф.* Всемирная история библиотек СПб, 2002. 352 с.
2. *Первенствующее книгохранилище России // Российская национальная библиотека.* СПб, 1998–2009. URL: <http://www.nlr.ru/history/1.htm>
3. *Кириллов В.В.* История России. Учеб. пособие. М.: Юрайт-Издат, 2007. 661 с.

ПУБЛИЧНЫЕ И НАРОДНЫЕ БИБЛИОТЕКИ РОССИИ II ПОЛОВИНЫ XIX в.

А.А. Синькова

ГОУ ВПО «Томский государственный университет»

Отмена крепостного права, явившаяся результатом общего кризиса феодально-крепостнической системы России, ускорила развитие капитализма в России. Капитализм проникает и в книжное дело. В 60-е гг. возникают крупные издательские, полиграфические и книготорговые предприятия, мощные в финансовом отношении.

Вторая половина XIX в. отмечена подъемом научного творчества в России. Доказательством является факт появления плеяды выдающихся